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Sammanfattning  
 Höstens trend med stigande 

världsmarknadspriser har den 
senaste tiden bytts mot en pris-
nedgång. 
 

 Priset i nyzeeländska Fonterras 
internetbaserade auktion för 
helmjölkspulver sjönk med  sju 
procent i årets första auktion.  
 

 USA och Sverige får en snabba-
re ekonomisk återhämtning än 
euroområdet. 
 

 Rabobank tror på en global 
konsumtionsökning på 2,1 pro-
cent i år. För 2011ï2013 är Ra-
bobanks bedömning en kon-
sumtionsökning på 2,4 procent  
per år. 
 

 Indiens mål för 2021 är 80 pr o-
cent högre mjölkproduktion än 
idag. 
 

 I Kina är en ny melaminskandal 
under uppsegling. 
 

 Kinas import av mjölkpulver 
har ökat och köps i första hand 
från Nya Zeeland. 

 

 EU:s samlade mjölkinvägning 
låg i oktober 0,1 procent över 
förra årets nivå. Under januari -
oktober 2009 var EU:s totala 
mjölkinvägning 0,2 procent 
högre än samma period 2008. 

 
 Mjölkens medelfetthalt min s-

kade i de flesta EU-länderna 
under tredje kvartalet 2009.  
 

 
 
Detta är en trolig orsak till att 
grädd- och smörpriserna steg 
kraftigt under hösten.  
 

 EU:s tillverkning av mjölk och 
grädde har minskat under 
2009, medan utvecklingen för 
syrade produkter varit positiv.  
 

 Enligt preliminära siffror up p-
gick Sveriges totala mjölki n-
vägning under 2009 till 2 932 
mi ljoner kg. Det är den lägsta 
invägningsnivån sedan 1973. 
 

 Den senaste tiden har den 
svenska mjölkinvägningen legat 
mellan fem och sex procent un-
der nivån för ett år sedan. Ned-
gången förklaras av låg mjölk-
avkastning och färre kor. 
 

 Utvecklingen för den svenska 
mejeritillverkningen  fortsätter 
att förbättras. Under perioden 
augustiïnovember 2009 ökade 
tillverkningen av konsu m-
tionsmjölk med 1,2 procent, 
medan tillverkningen av syrade 
produkter under samma period 
hade en svag ökning med 0,2 
procent. Även tillverkningen av 
grädde fortsätter att öka. 

 

 Handeln med mejeriprodukter 
har uppvisat ett trendbrott vad 
gäller ostimporten. I oktober var 
den svenska hårdostimporten 
nästan nio procent lägre än un-
der samma månad 2008. Preli-
minära siffror för november 
månad tyder på att trenden med 
min skad ostimport håller i sig.   
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Vär lden  

Den internationella mejerimarkn a-
den tycks närma sig en balanserad 
nivå. Höstens trend med stigande 
världsmarknadspriser har den se-
naste tiden bytts mot en prisned-
gång. Smörpriserna har minskat 
med 19 procent sedan mitten av de-
cember. För skummjölks- respektive 
helmjölkspulver är nedgången 18 
respektive 13 procent.  

Världsmarknadspriserna för olika 
mejeriprodukter är ändå mellan 30 
och 60 procent högre än vid samma 
tid förra året. En annan marknad s-
signal är att priset i  nyzeeländska 
Fonterras internetbaserade auktion 
för helmjölkspulver sjönk med sju 
procent i årets första auktion.  
 Fonterra menar att det endast är 
en mindre korrigering efter de kraft i-
ga prisstigningar som skett det se-
naste halvåret. Enligt Fonterra är de t 
är en signal om att marknaden ver-
kar vara i balans utifrån den ökade 
efterfr ågan och det begränsade utbu-
det. 

Den globala ekonomin präglas an-
nars av återhämtning. Enligt i n-
vestmentbanken Merrill Lynch får 
USA och Sverige en snabbare åter-
hämtning än euroområdet. Dollarn 
kommer att stärkas under 2010, 
medan euron försvagas. Kronan 
hamnar mitt emellan och tappar 
mot dollarn, men stiger mot euron. 
Kina väntas skriva upp värdet på 
sin valuta, som för närvarande är 

knuten till dollarn.  Merill Lynch s 
bedömning är att det finns ett väx-
ande hot om amerikanska handels-
hinder mot Kina, vars export stö t-
tas av att valutan är undervärderad. 
Samtidigt har Kinas ledning ett i n-
tresse av att dämpa tendenserna till 
överhettning i den inhemska eko-
nomin. Om Kina inte justerar val u-
takursen kan den globala återhämt-
ningen hin dras.  
 Samtidigt varnade den kände fi-
nansmannen George Soros nyligen 
för en andra recession. Han menar 
att vi är inne i en period av stor 
osäkerhet för världsekonomin.  
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Enligt Soros får vi vara beredda på 
att återhämtningen tappar fart och 
rent av kan följas av en andra re-
cession i år eller nästa år. Rabo-
banks senaste mejerirapport, som 
kom strax före jul, pratar om en 
global konsumtionsökning på 2,1 
procent i år. För perioden 2011ï
2013 är Rabobanks bedömning en 
årlig  konsumtionsökning på 2,4 
procent. Störst tillväxt förväntas i 
Kina, I ndien, Mellanöstern, Nor d-
afrika och Sydostasien. För EU tros 
konsumtionen minska något i år för 
att under 2011ï2013 öka med i ge-
nomsnitt 0,6 procent per år.  
 Fonterra är en ledande aktör på 
världsmarknaden för mejeripr o-
dukter. För 2009/10 förväntar sig 
det nyzeeländska mejeriföretaget 
en något lägre mjölkproduktion än 
föregående säsong 2008/09. Detta 
kommer att ge ett minskat utbud av 
vissa exportprodukter. Orsaken till 
den minskade produktion en är 
främst torka i norra delen av North 
Island. Denna region står för unge-
fär hälften av Fonterras mjölki n-

vägning. Den nyzeeländska mjöl k-
produktion en är baserad på betes-
drift och påverkas negativt av bri s-
ten på regn. Landets regering följer 
nu utvecklingen och överväger att 
bidra med hjälp om läget förvärras.  
 Indien, världens största mjöl k-
producerande land, har ökat sin 
mjölkproduktion med fem procent 
det senaste året. På tjugo år har In-
dien fördubblat sin mjölkprodu ktion. 
Mer än hälften av produkti onen ut-
görs av buffelmjölk. Indiens regering 
har lagt fram en mjölkplan som i n-
nebär att landets mjölkpr oduktion 
ska öka med ytterligare 80 procent 
fram till 2021. Planen i nnehåller 
även investeringar på 27 miljarder 
SEK. Regeringens målsättning är att 
öka per capita-konsumtionen av 
mjölk eftersom mjölk är den viktiga s-
te animala proteinkällan.  
 Det senaste årets prisuppgång på 
världsmarknaden har dock inneburit 
en ökad indisk export av kasein och 
mjölkpulver . Detta har lämnat efter 
sig en brist på hemmamarknaden. 
Därför överväger myndigheterna 
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nu att begränsa exporten genom att 
införa en exportavgift på nio pro-
cent eller eventuellt införa ett tota l-
förbud för export.  

De indiska mejeriernas pulverlager 
inför kommande lågsäsong bedöms 
vara för låga för att kunna förse 
hemmamarknaden med mejeripr o-
dukter. Marknadssituationen har 
också öppnat upp för en ökad im-
port, vilket bland annat de irländ s-
ka mejeriföretagen har utnyt tjat. 
 Ekonomiskt är Indien på rätt 
väg. Om de viktiga reformerna for t-
sätter väntas landet nästa år nå en 
tillväxt på nio procent, vilket är 
samma nivå som rådde innan fi-
nanskrisen. Enligt kreditvärd e-
ringsföretaget Standard & Poor har 
Indien inte varit isolerat från den 
globala krisen, men landet har visat 
sig mindre sårbart än vad många 
först trodde.  

Landets stimulansprogram har v arit 
mer effektivt än på andra håll och 
har accelererat återhämtningen.  
 I Kina är en ny melaminskandal 
under uppsegling. Tre kinesiska 
mejeriföretag har bl ivit avslöjade 
efter att ha sålt mjöl kprodukter i n-

nehållande melamin. Det spekule-
ras i att de nya fynden kan innehålla 
melaminf örorenade mjölkprodukter 
som drogs tillbaka från marknaden i 
samband med den första melamin-
skandalen hösten 2008.  
 I spåren av melamindebatten har 
Kinas import av mjölkpulver ökat 
det senaste året. Mer än hälften av 
den ökning som skett i världshan-
deln med mejeriprodu kter under 
2009 kan hänföras till Kina. Det 
konstaterar analysföretaget Informa  
Economics i rapporten òChinaôs  
Impact on World Dairy D emandò. 
Det är i första hand Nya Zeeland 
som ökat sin mejeriexport till Kina.  
 Framför  allt har den kinesiska 
importen av helmjölk spulver ökat.  

I december importerade Kina 
31 000 ton mjölkpu lver och i janua-
ri up pskattas import en till o mkring 
40 000 ton.  Rapporten konstaterar 
att EU endast står för en mindre 
andel av den kinesiska importen. 
 Det förklaras med att EU i stor 
utsträckning valt att satsa på pro-
duktion av smör och skummjölk s-
pulver istället. Dessa produkter har 
i högre grad gynnats av EU:s inter-
ventionssystem.  
 I USA har mjöl kproduktionen 
minskat de senaste månaderna. 
Detta är troligen en effekt av de 
statliga utslaktningsprogram som  
infördes under 2009.  
 I de 23 största delstaterna mins-
kade mjölkproduktionen med 0,8 
procent i december jämfört med 
samma månad 2008.    
 Den ryska mjölki nvägningen 
min skade under januariïoktober 
2009 med nästan två procent. De 
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ryska myndigheterna uttrycker i en 
ny rapport oro över de aktuella lag-
ren av mjölkpulver. Myndi gheterna 
har trots detta ändå själva ett an-
svar för den uppkomna situationen, 
eftersom importen är belagd med 
olika tullavgifter. Dessa tullregler 
gäller dock inte för Vi tryssland, 
som med konkurrenskraftiga priser 
har varit den primära l everantören 
till den ryska markn aden. Det vit-
ryska mjölkpulvret har på senare 
tid hi ttat nya lukrativa marknader 
samtidigt  som den ryska importen 
fallit  med 23 procent under perio-
den januari -september 2009. 
  

EU 

EU:s samlade mjölkinvägning låg i 
oktober 0,1 procent över förra årets 
nivå. Därmed fortsätter mjölki n-
vägningen att följa utvecklingen 
under hösten 2008. Under janu ari -
oktober 2009 var EU:s totala 
mjölki nvägning 0,2 procent högre 

än samma period 2008. Under au-
gustiïoktober svarade Tyskland, 
Belgien, Danmark, Finland och Ne-
derländerna för de största öknin g-
arna. Under samma period mins-
kade invägningen mest i Bulgarien, 
Slovakien, Litauen och Ungern. 
Minskningen i dessa länder var 
mellan sju och 17 procent. Även i 
Frankrike, Irland och Sverige har 
invägningen minskat markant u n-
der hösten.  
 Mjölkens medelfetthalt minsk a-
de i de flesta EU-länderna under 
tredje kvartalet 2009. Detta är en 
trolig orsak till att grädd - och 
smörpriserna steg kraftigt under 
hösten. I oktober nådde fetthalter-
na åter 2008 års nivåer.  
 EU:s handelsbalans är relativt 
stabil. Under januari ïnovember 
2009 har exporten av skummjölk s-
pulver och ost ökat, medan expor-
ten av helmjölkspulver har min s-
kat. På importsidan minskade 
smörkvantiteterna, medan osti m-
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porten är i stort sett oförändrad.   
Den aktuella situati onen för EU:s 
interventionslager är oförändrad, 
drygt 76 000 ton smör och 257 000 
ton skummjölk spulver.  

Vid årets första möte med EU:s för-
valtningskommi tté för mjölk och 
mejeriprodu kter restes krav om att 
påbörja försäljning en från EU:s in-
terventionslager av smör och skum-
mjölkspu lver. Dessa krav har dock 
avvisats av EU-kommissionen. 
 Utförsäljningen f rån privata l a-
ger fortsätter. Sedan slutet av au-
gusti har mängden smör med privat 
lagringsstöd minskat med 103 000 
ton och därmed återstår nu endast 
24 000 ton. Denna utförsäljning 
följer mönstren från tid igare år, 
med stor utförsäl jning under vin-
terhalvåret när mjölki nvägningen 
är som lägst. 
 EU:s tillver kning av mjölk och 
grädde har minskat under 2009, 
medan utvecklingen för syrade 
produkter varit p ositiv. Under au-
gusti-oktober 2009 ökade dock til l-
verkningen av grädde med 0,3 pro-
cent jämfört med samma månader 
2008. I Central - och Östeuropa är 
tillväxten för färska pr odukter där-
emot god. Under januariïokto-ber 
2009 var ökningen i de tolv nyaste 
medlemsstaterna 3,8 procent för 
dryckesmjölk och 5,8 pr ocent för 
syrade produkter. EU:s smörtil l-
verkning har avtagit under hösten 
och i september var totalvolymen 
nio procent lägre än under samma 
månad i fjol.  
 
 

Osttillver kningen inom EU åter- 
hämtade sig under det gångna året 
och under hösten har til lverkningen 
stabiliserat sig kring 2008 års niv åer.  
 

Sver ige  

Enligt pr elim inära siffror uppgick 
landets totala mjöl kinvägning un-
der 2009 till 2  932 miljoner kg. Det 
är den lägsta invägningsnivån se-
dan 1973. Den senaste tiden har 
mjölkinvägningen legat mellan fem 
och sex procent under nivån för ett 
år sedan. Nedgången förklaras av 
låg mjölkavkastning och färre kor. 
 Medelavkastningen hos kontrol-
lerade kor har under vintern varit i 
genomsnitt en pr ocent lägre än vid 
motsvarande tid året innan. Ned-
gången i antalet mjöl kkor har sedan 
slutet av november stabiliserat sig 
runt 4,5 procent under förra vi n-
terns nivå. Vecka 3 låg antalet kon-
troll erade mjölkkor nästan 14 000 
eller 4,5 procent under fjolårets 
nivå.   
 Nedgången av totala antalet 1:a 
inseminationer har åter fö rstärkts.  
Antalet var den senaste tolvmåna-
dersperioden 2,8 procent lägre än 
året innan. För kvigor låg antalet 
under 2009 på samma nivå som 
2008, medan antalet 1:a insemin e-
rade kor under fjolåret min skade 
med 3,9 procent.  
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Utvecklingen för den svenska mejeri-
til lverkningen fortsätter att förbätt-

ras. Under 
perioden  
augustiïno-
vember 2009 
ökade til l-
verkningen 
av konsum-
tionsmjölk 
med 1,2 pro-
cent, medan 
til lverkningen 
av syrade 
produkter 

under samma period hade en svag 
ökning på 0,2 procent.  
 Även til lverknin gen av grädde 
fortsätter att öka. Under de första 
elva månaderna 2009 ökade grädd-
til lverkningen med nästan 7 procent.  
 Däremot är utvecklingen för 
hårdosttillver kningen fortsatt svag.  
Til lverknin gen av mjölkpulver har 
minskat under hösten. Helmjölk s-
pulver står för hela nedgången för 
pulverprodu kter, medan tillver k-

ningen av skummjölk spulver legat 
på samma nivå som hösten 2008.  
 Handeln med mejeriprodukter 
har uppvisat ett trendbrott vad gäller 
ostimporten. I oktober var den 
svenska hårdostimporten nästan nio 
procent lägre än under samma må-
nad 2008. Preliminära siffror för n o-
vember månad tyder på att trenden 
med minskad ostimport håller i sig. 
Ackumulerat för peri oden januari -
oktober 2009 var hårdostimpo rten 
ändå 8,6 procent högre än under 
motsvarande period 2008.  
 Även exporten av hårdost mins-
kade i oktober. Under januariïok-
tober 2009 exporterades 11 000 ton 
hårdost, en minskning med nästan 
18 procent jämfört med 2008.  
 Importen av smaksatt yoghurt 
for tsätter att hålla jämna steg med 
2008 års siffror. Samtidigt noteras 
en stark ökning för yoghurtexpor-
ten. I oktober exporterades 185 ton 
smaksatt yoghurt, mer än dubbelt så 
mycket som under samma månad 
2008. I övrigt fortsä tter exporten av 
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skummjölk spulver att öka medan 
exporten av helmjölkspulver min s-
kar. Exporten av smör ligger fortsatt 
på en låg nivå. 
 Värdet av den svenska mejeriim-
porten var under januari ïoktober 
2009 sammanlagt 5,7 miljarder SEK. 
Den totala ostimporten u tgjorde 51 
procent av det totala importvärdet.  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

För samma period var det totala 
exportvärdet 3,2 mi ljarder SEK. 
 Smör och övrigt matfett utgjorde 
41 procent av exportvärdet, medan 
mjölkpulverexporten stod för näs-
tan 31 procent. Andelen för hårdost 
var 15 procent. 
 
 


